

沙坡头法院化解一起侵害商标权纠纷案

本报讯（通讯员 周金凤）近日，中卫市沙坡头区人民法院行政庭充分发挥司法调解职能，成功化解一起侵害商标权纠纷案件，促使双方当事人达成调解协议并当庭履行，实现案结事了，有效维护了当事人的合法权利，节约了司法资源。

原告临沂市某公司是某知名商标的权利人，原告工作人员发现被告中卫市某店未经授权，擅自销售带有原告注

册商标标识产品的行为，侵犯了原告的注册商标专用权。原告遂向法院提起诉讼，要求被告赔偿经济损失并停止侵权。

案件受理后，承办法官仔细查看案卷材料，全面了解案件事实及争议焦点，确认被告的行为确系构成侵害商标权。考虑到知识产权案件专业性强、矛盾易激化，为降低当事人诉讼成本、妥善化解纠纷，承办法官积极组织双方当事人进行线上调解。

调解过程中，被告称其已被市场监督管理局行政处罚，事情已经终结，原告起诉要求被告赔偿，被告不能接受。承办法官凭借专业的法律知识，向被告释明行政处罚是行政机关履行管理职责，为双方搭建沟通桥梁。经过承办法官的不懈努力，最终促成双方达成调解协议，被告当庭履行义务。

本报讯（通讯员 丁亚静）“同学们，你们觉得生活中哪些地方会用到法律呢？”“遇到陌生人的邀请，我们该怎么应对？”“有没有同学在学校被取过不合适的外号？”随着一系列法律问题的提出，海原县第四小学的普法课堂上响起此起彼伏的讨论声。5月23日，海原县司法局法治辅导员李宁带着一连串贴近生活的问题走进校园，为全校师生带来了一堂独具特色的沉浸式法治教育课。

活动现场，法治辅导员紧扣校园安全主题，以校园真实故事为鲜活素材，用

通俗易懂的语言，将民法典、未成年人保护法等法律条文巧妙地转化为孩子们易于理解、便于记忆的知识。

针对校园欺凌、高空抛物、网络打赏等儿童成长中的

热点问题，引入《人民日报》制作的“当哪吒遇上民法典”趣味动画短片，以哪吒这一鲜活灵动的动画形象和妙趣横生的剧情设计，引起学生共鸣，激发学生思考，点燃课堂氛围，让法律知识“跃”入孩子

们心中。

在互动环节，法治辅导员采用案例分析、情景模拟、知识竞答等丰富多样的形式，引导学生积极讨论“遇到校园欺凌时，该如何保护自己”“未经家长同意的高额打赏能不能追回来”等问题，一个个生活中的常见问题，不断激发孩子们的求知欲。“原来法律可以这么有趣。这些案例就像发生在我们身边一样，让我一下子就

记住了好多法律知识。”“这堂法治课太有意思啦，我不仅能听懂，还学到了很多保护自己的好办法。”课后，同学们纷纷表达着自己的收获与感悟。

今后，海原县将持续推进普法进校园活动，以生动的案例、鲜活的表达、贴心的教育创新普法形式，为青少年筑牢法治屏障，让法治精神在孩子们心中扎根生长，护航健康成长。

中宁农商银行“党建+金融”架起乡村振兴连心桥

本报记者 翟迎春

贷款办理时间，村民直言“银行挂职书记让贷款从难事变易事”，更让“办贷款就找金融副书记”成为村民共识。

自2024年以来，中宁农商银行在全县累计开展活动60余场，惠及23万余人次。在徐套乡新庄子村，挂职员工开展“导师帮带”，为农户量身定制“个人经营快贷”“商e贷”“巾帼创业贷款”等产品，累计发放贷款3527万元，助力黄花菜种植等特色产业的发展。

针对春耕时节资金需求“短、频、急”的特点，该行开辟“绿色通道”，客户经理携带移动设备上门办贷，实现50万元内贷款“无纸化审批”，资金到账“不过夜”。在2025年春耕季，全行累放32.01亿元涉农贷款以低至

3.5%的利率精准滴灌，推动地方经济壮大。

从“金融帮扶”到“双向奔赴”的升华

在太阳梁乡南塘村，挂职党员通过“党支部+网格+金融”模式，借助网格员人熟、地熟优势精准捕捉需求，发放贷款858万元，惠及79户养殖户。村民金录春的羊圈从50只扩大到300只，年收入突破10万元，村民纷纷感慨，农商行员工连投资理财骗局都提前给我们打了预防针。

在大战场镇，挂职党员为元丰村投放了1900余万元贷款，支持枸杞种植、规模化养鸡、牛羊养殖、中药材种植等产业，带动周边70余户农户加入产业链；在新堡乡，挂职党员为村集体和联合村集体发放

200万元低息贷款，推动大棚种植规模化发展，2024年村集体增收100万元左右；在舟塔乡，挂职党员投放10491万元贷款支持枸杞产业，2024年鲜枸杞销售一路飘红。其中支持的村集体贷款120万元，村集体增收40万元，带动30人就业，实现“小枸杞”撬动“大产业”；在徐套乡和喊叫水乡，投放24000万元贷款，支持硒砂瓜种植15万余亩，助推3000余户农户发展，2024年实现硒砂瓜增收10000万元，为农民增收致富打下了基础。

截至2025年4月，中宁农商银行已在中宁县打造乡村授信示范点3个，累计授信农户10269户，授信金额371002万元；投放涉农贷款余额突破538582万元。

新时代平安中卫法治中卫

系列报道

基层治理中的人民律师

本栏目由宁夏律师协会支持

杨彪律师：讲法理重情理的基层法律服务者

本报记者 钟玉珍

市政协委员、宁夏奇晟律师事务所主任杨彪对自己坚持高标准、严要求，积极弘扬正能量。

近期，杨彪积极参与《固原市移风易俗促进条例（草案）》等两部地方性法规的起草，以专业视角建言献策。

作为西吉县的一名律师，杨彪办理了大量的民事、刑事和行政案件。他心里装着当事人，也装着人民群众，乐做有温度的法律辩护人；他坚持每案必精研、每辩必求新，厘清疑难案件“硬骨头”。

在某国有企事业单位被指控挪用资金800余万元、诈骗140余万元一案中，杨彪受托为其辩护。该案背后牵涉20余名被害人、超240万元损失，被告人将挪用及筹集的300余万元用于“网络投注”，因境外取现未被认定犯罪，但面临被司法机关没收的局面。秉持“维护被告人合法权益但不逃避刑罚”的原则，杨彪多方沟通协调，结合类案裁判思路，提出“优先返还被害人损失”的法律意见。最终，司法机关采纳其建议，将300万元冻结资金发还被害人，从而达到了被告人刑罚依法承担、被害人损失尽力挽回的双重效果。

长年为基层群众维权，只要有一丝希望，杨彪就决不会轻易放弃。

2013年，61岁的农民张某以每月300元报酬应聘负责看管村集体人畜饮水点，未料某天在关水闸途中遭遇车祸身亡。肇事车辆驾驶人给予一定赔偿，但张某是否构成工伤，因其未与用工方签订劳动合同、上岗不足两个月无工资流水、用工主体不明确而成谜。

杨彪接受张某家属委托后深入调研，了解到村级人畜饮水点属于水管站管理，而水管站隶属于县水务局，但二者均否认与张某存在劳动关系。杨彪随后依据《最高人民法院行政审判庭关于劳动行政部在工伤认定程序中是否具有劳动关系确认权请示的答复》，要求当地的工伤认定部门对本案行使劳动关系确认职权，遭拒后果断提起行政诉讼。

法庭上，对方强势提出张某“达到退休年龄不构成劳动关系”“已获交通事故赔偿不得享受工伤重复获赔”双重抗辩。本案一审、二审行政诉讼均败诉后，杨彪并未气馁，三次实地调查饮水点管理档案、走访村民，并结合行政诉讼答辩，以新的事实与理由再次申请工伤认定。被受

理后，针对工伤认定部门上述两大抗辩理由，杨彪翻遍法律法规，援引最高人民法院《关于因第三人造成工伤的职工或其亲属在获得民事赔偿后是否还可以获得工伤保险补偿问题的答复》《关于超过法定退休年龄的进城务工农民在工作时间内因公死亡的，能否认定工伤的答复》据理力争，最终推动对张某工伤认定成功。

在请求赔偿阶段，用人单位水务局及水管站不断提起复议、起诉再上诉。最终，该案在杨彪的努力下，用人单位赔偿死者家属50余万元。

作为市、县两级政协委员，杨彪以高度的责任感履职建言。他参与了《固原市城市市容管理条例》等地方性法规的起草，建议“法律顾问参与村规民约制定”，呼吁抵制高价彩礼。所提交的“葫芦河综合整治”提案落地，昔日的荒滩变成当地的生态景观带。杨彪团队律师与65个村建立微信群，坚持进村入户普法，开展公益普法100余场。

“铁肩担道义，丹心为人民。”杨彪以坚定的信念和不懈的努力，在六盘山下书写着人民律师参与基层治理的动人篇章。



宁夏固原市政协委员、宁夏奇晟律师事务所主任杨彪。

“律师办案要既讲法理又重情理，不但要做公平正义的捍卫者，也要做基层治理的促进者。”深耕法律10余载，宁夏固原

网格员日记

平凡岗位上的守护者

——银川市兴庆区大新镇新安社区网格员李娟5月19日记

火，赶在消防人员到达前将火势扑灭，整个救援过程持续10分钟，成功疏散4名居民，不但未造成人员伤亡，还将居民的财产损失降至最低。事后调查发现，火灾系居民乱扔烟头引燃沙发引起。

网格员是基层治理的“毛细血管”，他们用脚步丈量责任，以“第一时间响应、零距离服务”的标准守护着社区安全。

5月17日，新泰家园东区网格员王丽萍收到小区保安发来的一条视频：一

名花季少女坐在7楼出租屋窗台上，情绪激动，有坠楼风险。王丽萍立即向社区书记石燕汇报后，两人立即赶往现场，经了解得知该女孩因患抑郁症产生轻生念头，且拒绝沟通。石燕与王丽萍以“亲情”为突破口，通过聊天得知女孩与家人感情深厚，最近因为父母比较忙，对其疏于关心，女孩认为父母不关心她。“你爸爸妈妈现在已经在往回赶了，您先下来，我们一起聊聊，他们很爱你的。”经过近2个小时的沟通聊天，王丽萍从窗台上下来，与赶回家的父母拥抱

在一起。“感谢你们救了我女儿。”她的父亲激动地说。事后，石燕联系大新镇卫生服务中心为女孩提供专业治疗，并持续关注其恢复情况。

新安社区网格员团队的事迹并非个例。近年来，他们通过日常巡查累计排查安全隐患300余处，调解邻里纠纷150余起，为独居老人、残疾人等特殊群体提供上门服务超过600次，用责任与担当编织起一张安全网，让“小网格”托起“大民生”，让社区成为居民最安心的港湾。

（本报记者 李毓琛 整理）

司机冲卡还逃逸 温情执法暖人心

本报讯（通讯员 刘素婷）5月23日8时许，固定检测站四车道一辆甘D牌重型半挂牵引车过站时初检车货总重51.9吨，超限2.9吨，超限率为5.9%，疑似超限超载，在执法人员引导至卸货场复检过程中，甘D牌重型半挂牵引车冲卡逃逸，宁夏交通运输厅执法人员将车辆引导停放至安全区域后，对驾驶人进行普法宣传和批评教育，并签订承诺书。经过普法宣传教育后，货车司机连忙声称谢谢。

喊叫水法庭调解一起借贷纠纷

本报讯（通讯员 牛娇燕）“法官，我同意还款，但以现在的经济能力不足以全部偿还，能不能分期给付？”近日，在一起追偿权纠纷案件审理过程中，中宁县人民法院喊叫水法庭坚持情理法并重，消除当事人之间的嫌隙，双方达成一致调解意见，案件化解结案。

被告田某某发生交通事故致他人伤残，没钱理赔，便通过网络贷款平台贷款。贷款到期后，因田某某常年疾病缠身导致未能按时偿还，原告湖南某公司多次催要无果，故诉至法院。

案件受理后，承办法官第一

当日19时许，一辆甘D牌重型半挂牵引车在执法人员引导下，再次驶进固定检测站四车道，经检测车货总重51.2吨，超限2.2吨，超限率为4.4%。执法人员将车辆引导停放至安全区域后，对驾驶人进行普法宣传和批评教育，并签订承诺书。经过普法宣传教育后，货车司机连忙声称谢谢。

时间梳理案情，考虑到原告湖南某公司距喊叫水法庭比较远，遂采取线上方式开展调解工作。起初，双方情绪激动、各执一词，调解工作一度陷入僵局。法官耐心倾听双方诉求，从法理、情理双重角度分析利弊，详细解释追偿权相关法律规定，引导双方换位思考。经过近2个小时的释法明理，被告田某某表示目前经济较为困难，希望分期偿还债务，原告也被法官的细致工作打动，自愿放弃部分诉求，同意分期履行的方案。最终，在法官主持下，双方达成调解协议，明确了分期还款计划，该起矛盾得以圆满化解。

海原检察举办开放日活动

本报讯（通讯员 田小明）近日，海原县人民检察院以“检护未来、法伴成长”为主题举办检察开放日活动，邀请人大代表、政协委员、职能部门代表、师生代表等67人参加，进一步提升社会各界对未成年人保护工作的责任意识。

活动中，受邀嘉宾观看了未成年人保护宣传视频，参观了海原县未成年人观护帮教中心、“小白杨”工作室以及法治教育展厅等，检察官结合未成年人保护案例，向学生们讲解了法律知识和自我保护技巧，同时联合司法社工组织学

生们开展法治主题拓展活动，不断增强人们的法治意识和能力。职能部门代表召开了强制报告联席会议。

参观“小白杨工作室”后，受邀嘉宾纷纷表示，检察机关未成年保护工作有阵地、有措施，进一步提升社会各界对未成年人保护工作的责任意识。

活动中，受邀请嘉宾观看了未成年

保护宣传视频，参观了海原县未成年人观护帮教中心、“小白杨”工作室以及法治教育展厅等，检察官结合未成年

保护案例，向学生们讲解了法律知识和自我保护技巧，同时联合司法社工组织学

生们开展法治主题拓展活动，不断增强人们的法治意识和能力。职能部门代表召开了强制报告联席会议。

参观“小白杨工作室”后，受邀嘉宾纷纷表示，检察机关未成年保护工作有阵地、有措施，进一步提升社会各界对未成年人保护工作的责任意识。

活动中，受邀请嘉宾观看了未成年

保护宣传视频，参观了海原县未成年人观护帮教中心、“小白杨”工作室以及法治教育展厅等，检察官结合未成年

保护案例，